

Отзыв

на автореферат диссертации Шахмурзовой Агнесы Валерьевны «Формирование региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения (на примере Кабардино-Балкарской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство)

В настоящее время одной из наиболее актуальных задач развития экономики является обеспечение ее конкурентоспособности. Введенные в 2014 г. западными странами санкции, стимулировали ответные ограниченные меры, направленные на защиту внутреннего рынка и стимулирование внутреннего производителя. Наиболее чувствительной сферой импортозависимости стал агропродовольственный рынок. По отдельным позициям глубина импортозависимости превышала 90% и становилась критической с точки зрения продовольственной независимости страны. В этих условиях на развитие агропродовольственного сектора были направлены большие средства как из федерального бюджета, так и из местных. Были осуществлены также и другие мероприятия, связанные с защитой внутреннего рынка и стимулирования производителей. В различных источниках дается разная оценка данным мероприятиям. Нет однозначного ответа на то: обеспечили ли данные мероприятия решение основной задачи – повышение уровня конкурентоспособности отечественных производителей. Что произойдет, если будут сняты санкции и взаимоотношения восстановятся и станут регулироваться требованиями ВТО? Выдержат ли наши производители и рынок западных конкурентов? Сможем ли мы конкурировать с ними на равных? Вот небольшой перечень вопросов, на которые требуется ответить. И в этой связи, считаем, что любые исследования данной проблемы, излагающие теоретические, методологические, а также прикладные аспекты ее, заслуживают самого пристального внимания и позитивной оценки.

Знакомство с работами (авторефератом, диссертацией и публикациями) Шахмурзовой А.В. позволяет отметить, во-первых, нацеленность ее на решение сформулированных выше вопросов, во-вторых, оригинальность постановки задачи, в-третьих, новизну их решения. Несмотря на формальное сходство с многими современными исследованиями продовольственного импортозамещения, соискатель выбрал свой оригинальный ракурс, о чем свидетельствует изложение автором разработанности темы в автореферате на стр. 3-4, (более развернуто этот аспект представлен в диссертации; стр. 4-7), сформулированные цель и задачи, научная новизна и практическая значимость. Поэтому уже с этих позиций работа представляет несомненный научный и практический интерес.

Структура работы отличается логической строгостью и непротиворечивостью. В работе корректно сформулированы цели и основные задачи исследования, избрана теоретическая и методологическая базы. На защиту вынесено семь положений. По своему содержанию выносимые на защиту положения логически взаимосвязаны, но не равноценны. Есть среди них положения теоретического и методологического характера (к таковым мы относим первое и третье), есть прикладного характера. В то же время, несмотря на свою неравноценность, все они получили в работе равное полное и корректное изложение. Наибольшую привлекательность вызывает положение седьмое, где представлены алгоритм и уравнения импортозамещения. Как замечает сам соискатель, включение данных выражений в софт обычного компьютера позволяет алгоритмизировать всю процедуру оценки эффективности продовольственного импортозамещения. Второе, заслуживающее внимания положение, связано с проектирование современных систем мониторинга. В отличие от существующих соискатель Шахмурзова А.В. предлагает использовать пятиблочную схему. Внимательное знакомство с данным предложением позволяет позитивно оценить его. Действительно пять блоков или подсистем выглядят

более логичными и более перспективными, чем используемые три блока/подсистемы. Свое предложение соискатель доказывает на основе анализа существующих систем мониторинга, а также логическим путем. В ходе доказательства соискателем сделано весьма важное предложение, имеющие теоретико-методологический характер – предложен инструментарий исследования эволюции функций управления. Апробация данного положения на примере функции мониторинга в системе управления, по меньшей мере, позволяет воспринимать его как пионерское, заслуживающее внимания.

Стиль и качество изложения материала отливаются грамотностью и научной добросовестностью.

Автореферат, судя по его структуре, в целом достаточно полно отражает основные положения диссертационной работы. То же самое следует сказать и относительно публикаций автора, которые отличаются предметностью и непосредственным отношением к исследуемой в диссертации проблеме.

Вместе с тем в автореферате имеется ряд спорных моментов, которые нуждаются в дополнительной аргументации, корректировке и уточнении. В частности, на стр. 14 автореферата соискателем приведена схема регулирования агропродовольственного рынка. Приведенная схема дает возможность широкой интерпретации института государственного регулирования как центрального в данной схеме. И в этой связи следовало, на наш взгляд, представить авторское видение как самого механизма государственного регулирования агропродовольственного рынка (и комплекса), так и мониторинга продовольственного импортозамещения. Схематичная интерпретация конечно же также допустима и не противоречит логике доказательности, но хотелось бы видеть также и описание основных аспектов предложенной схемы. В противном случае остается много вопросов и широкое поле неопределенности.

Впрочем, сделанное замечание несколько не снижает научную и практическую значимость исследования. По своей актуальности, постановке задач и их решению диссертационная работа Шахмурзовой А.В. полностью соответствует требованиям п.8 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по экономике и управлению народным хозяйством. Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство) и соответствует пп. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты», Паспортов специальностей ВАК (экономические науки). Автор, Шахмурзова Агнеса Валерьевна, на наш взгляд, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по искомой специальности.

Д.э.н., профессор кафедры «Экономики и управления предприятиями и производственными комплексами» Санкт-Петербургского государственного экономического университета.

Айрпетова А.Г.

Санкт-Петербургский государственный экономический университет, 191023, Санкт-Петербург, улица Садовая, дом 21.

Подпись заверяю

Начальник отдела
управления кадров

Э.М.Уланова

